

序

錢復

今年九月我去星加坡參加富比世雜誌主办的
第六屆全球CEO會議，會方安排我在六日下午
去聖淘沙球場參加星加坡高球公開賽的賽
前配對賽，在球場我得到通知要我次日返國
啟程前夕星團總統府去晉見納丹(S. R. Nathan)
總統。

納丹總統是在一九七九—一九八二年擔任星團外交
部常任秘書(相當我國的常務次長)，此段期
間我曾^{因是}四次隨外交部次長^曾多次訪星，交往甚密。

君復用箋

當天我們見而後，稍事寒暄，他就向起在一九八〇一
一九八八年擔任我國駐星代表胡忻之將軍的情形，
我就表示忻之將軍已於四年多前逝世，但是
忻之夫人章之溫女士仍頗健康，偶然在北交場
合還能遇到。他丹德統即囑咐我要代表他們
伉儷向忻之夫人致意。

我回川台北後却先接川忻之夫人的來電告
訴我，有關於忻之將軍的一生已經寫成書，「漂
移歲月：胡忻的兩岸情懷紀事」，叫我為此書
寫序，因此我有幸先睹這本使我得益良

君復用箋

多，重要又翔實的著作。

忻之將軍在年齡上是我的長輩，在工作上曾兩度與我共事。一九六五年我奉命為先總統蔣公擔任英文傳譯，忻之將軍雖已奉調國防部作戰次長，但仍兼攝總統府侍衛長工作的半年，他對一個後生晚輩初次進入官邸服務，諄諄善誘，教道我在官邸服務要注意的種種事項，雖然是四十年前的事，却一如眼前。忻之將軍結束軍旅生涯後又轉入外交界服務自一九七四年起以十四年多的時間先後出使巴拉圭和星

君復用箋

加波。這段時間我在外交部初駐美代表處服務
和他有很多公務上的連繫。斯之將軍的愛子定
吾在台大政治系求學時曾在一九六九年選修我
的「外交實務」課程，他投考「中山獎學金」也由我
口試，並且建議他去我的母校耶魯大學深造。

雖然我和斯之將軍和他的家人有不少的交遊，
然而我對於他的一生事蹟實在瞭解有限，因此在四年

多前斯之將軍的追思禮拜中，我只能以~~我~~和他在公務上
的接觸中体会到他的「努力不懈、砥礪謙和」來形容

這位傑出的軍事家、企業家和外交家。

君復用箋

忻之將軍的一生多采多姿，他在三十年^近的軍事工作中曾經擔任過足智多謀、驍勇善戰的前線指揮官，在艱苦的環境和極端困難的戰鬥條件下，
但他屹立不搖，沉着因應。由於他的堅毅和膽識，使他所統率部隊的官兵對他有絕對的信賴，真正作到了一個口令、一個動作。忻之將軍對部屬也十分照顧和愛護，是一位智、仁、勇兼備的將領。

在本書中最令我感到興趣的是忻之將軍一九六八至一九六五年先任擔任國防部助理作戰次長兼執行官和 蔣公侍衛長這段時期。當時 蔣公

認真的規劃及改作戰的整體作業。書中第五至十
一各章所敘述的卻是過去我曾片面接觸，但只是
一知半解的許多重大事蹟。忻之將軍不僅直接
參與而且地深蘊。時的器重。當時高層人士
都認為這一作戰的指揮工作，忻之將軍應該是
最佳人選。然而冷酷的國際和國內的現實，使
許多一再推敲的計劃無法付諸實施。而士林官
邸的基層警衛的一項疏失，使忻之將軍調離
官邸的新工作不是帶部隊的主官，而是重返國
防部擔任五年的作戰次長。忻之將軍重回部隊

君復用箋

時已年屆五十七歲，距離退休年齡不遠。反攻作戰計劃的不能實施，對於斯之將軍而言，不僅是國家的損失，更是他個人在軍中不能充分施展他的長材。

但是，一位才德兼備的優秀人材是不會被遺忘的，在斯之將軍將屆退休之時，政府請他擔任南美洲友邦巴拉圭的大使。他在獲得訊息後立即自任延師教授西班牙語，這種敬業精神在職業外交官中也不多見。他在卸下戎裝後與夫人全力投入新的事業領域，在地球的另一端為國家團結

君復用箋

識了許多友人，而且不僅限於駐在國的人士。很多其他南美洲國家的邦交維繫或新聞係的開拓，政府都倚賴這位外交界的新開士。

忻之大使在巴拉圭駐節五年後請調返國，政府又借重他的長材於一九八〇年出任中華紙煙公司董事長，他也全力以赴設法使公司的業績更上層樓，他也由軍事家、外交家轉為企業家。然而此時政府正積極加強和東協關係，特別是星加坡李光耀總理，自七〇年代初期開始，時常來台北訪問，和汪國先生建立極深厚的友誼，蔣總統認為必

君復用箋

須有一位能充份信賴的大員派駐星加坡，使雙方關係益加敦睦，斯之大使因此在中華紙業只待了半年就奉派去星加坡擔任長達八年的代表。這期間由於斯之大使的全力投入，雙方關係冰炭交融。我在他處任職的前兩年曾多次往訪，目睹他在星洲各界深受重視。任何與星洲有關或星洲可協助我們的事，外交部只要友電信胡代表，很快就會收到正面的答復。一九八八年初，侯國先生逝世，斯之大使不久也就退休。

看完這本書讓我們對斯之大使的家世、勤樂、

君復用箋

認真負責的工作精神，嚴以律己寬以待人的工作態度，
却能有更深刻的認識；對於他所處理的重大軍
政業務却有極珍貴的插述。斯之大使真可說
是（最近）一位完人。他也有美好的家庭，夫人賢
慧，德二兼備；子女事業有成孝思不墮。如果
說他有什么遺憾，那是在關鍵時刻，他的職務
調動常與他的期盼有落差。倘若政府沒有
當時時空環境的限制，賦予他更多的重責大任，
他對國家的貢獻當不祇於此。所以，壯志未酬，
能與一個白蠟的插述。

讀完全書後的感想

君復用箋